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ОЦІНКА ВПЛИВУ ЗОВНІШНІХ ФАКТОРІВ НА ОРГАНІЗАЦІЙНО-
РЕСУРСНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МАШИНОБУДІВНОЇ ГАЛУЗІ 

Мета. Машинобудування характеризується глибокою спеціалізацією та високою кооперацією, що 
передбачає високий ступінь взаємодії з іншими галузями промисловості й економіки країни в цілому, вкрай 
високу чутливість до впливу зовнішніх факторів. Ефективне державне регулювання організаційно-
ресурсного забезпечення машинобудування сприятиме злагодженості дій усіх підсистем ринкової 
економіки, створенню конкурентного середовища, повноцінному перебігу інвестиційних процесів і успіш-
ному функціонуванню галузі. Тому постає необхідність у детальній оцінці та аналізі впливу зовнішніх 
факторів на показники формування й реалізації організаційно-ресурсного забезпечення машинобудівної 
галузі. Методика. Для встановлення тісноти зв’язку між сукупністю зовнішніх факторів, що впливають на 
формування й реалізацію організаційно-ресурсного забезпечення машинобудівної галузі, та відповідними 
результуючими показниками був використаний кореляційний аналіз; для розрахунку величини зміни цих 
показників застосовувалися коефіцієнти еластичності. Результати. Виокремлено зовнішні фактори впливу 
на організаційно-ресурсне забезпечення машинобудівної галузі та виконано їх групування за джерелами 
походження на виробничі, економічні, політичні, інформаційні й соціальні. Здійснено класифікацію 
зовнішніх факторів залежно від спрямованості їх впливу на показники формування й реалізації 
організаційно-ресурсного забезпечення. Визначено тісноту зв’язку та величини зміни показників 
формування й реалізації організаційно-ресурсного забезпечення машинобудівної галузі (індекс продукції 
машинобудування та індекс обсягу реалізованої продукції машинобудування) під впливом сукупності 
зовнішніх факторів. Наукова новизна. Удосконалено оцінку впливу зовнішніх факторів на організаційно-
ресурсне забезпечення машинобудівної галузі, що дозволяє виявити найбільш впливові зовнішні фактори та 
кількісну величину зміни показників формування й реалізації організаційно-ресурсного забезпечення. 
Практична значимість. Оцінка впливу зовнішніх факторів на організаційно-ресурсне забезпечення 
машинобудівної галузі дає можливість виявити, розробити й корегувати необхідні та ефективні важелі 
державного регулювання. 

Ключові слова: організаційно-ресурсне забезпечення; машинобудівна галузь; зовнішній фактор впливу; 
підприємство; коефіцієнт кореляції; коефіцієнт еластичності 

Вступ 

Широкий спектр питань, пов’язаних з кон-
цептуальною основою аналізу, оцінки та 
управління організаційно-ресурсним забезпе-
ченням (ОРЗ), розкривається в працях таких 
вчених, як О. Амоша, Н. Білопольський,  

М. Долішний, С. Дорогунцев, Н. Лук’янченков, 
В. Максимов, В. Мартиненко, А. Полянська,  
І. Потравневий, М. Чумаченко, І. Швець та ін. 
Проте проблема дослідження оцінки впливу 
зовнішніх факторів на організаційно-ресурсне 
забезпечення машинобудівної галузі практично 
не знайшла свого висвітлення. 
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Плануючи діяльність підприємств машино-
будівної галузі, прогнозуючи її ефективність, 
необхідно враховувати вплив зовнішніх факто-
рів на організаційно-ресурсне забезпечення. Це 
визначає доцільність постійного моніторингу 
характеру зовнішніх факторів, ступеня їх впли-
ву, ймовірних змін у процесі управління органі-
заційно-ресурсним забезпеченням підприємств. 
Це свідчить про необхідність розробки і впро-
вадження ефективних заходів державного регу-
лювання організаційно-ресурсного забезпечен-
ня для підтримки зростання й розвитку маши-
нобудування. 

Мета 

Від ступеня розвитку машинобудування за-
лежить науково-технічний прогрес економіки 
країни, адже ця галузь промисловості забезпе-
чує інвестиційний напрям діяльності підпри-
ємств (створює високотехнологічні основні за-
соби). Ефективне організаційно-ресурсне за-
безпечення формує основу і сприяє інтенсив-
ному зростанню машинобудування, воно 
нерозривно пов’язано з іншими галузями еко-
номіки країни, схильне до впливу зовнішніх 
виробничих, економічних, політичних, інфор-
маційних і соціальних факторів. Тому голо-
вною метою статті є оцінка та аналіз впливу 
зовнішніх факторів на показники формування  
й реалізації організаційно-ресурсного забезпе-
чення машинобудівної галузі. 

Методика 

Для встановлення тісноти зв’язку між суку-
пністю зовнішніх факторів, що впливають на 
формування й реалізацію організаційно-
ресурсного забезпечення машинобудівної галу-
зі, та відповідними результуючими показника-
ми був використаний кореляційний аналіз, для 
оцінки тісноти цього зв’язку пропонується за-
стосовувати таблицю Чеддока. Для розрахунку 
величини зміни показників формування й реа-
лізації організаційно-ресурсного забезпечення 
під впливом зовнішніх факторів використову-
валися коефіцієнти еластичності. 

Результати 

Оцінка впливу зовнішніх факторів на органі-
заційно-ресурсне забезпечення машинобудівної 
галузі складається з семи послідовних етапів: 

1. Дослідження зовнішнього середовища 
машинобудівної галузі. 

2. Ідентифікація зовнішніх факторів впливу 
на організаційно-ресурсне забезпечення маши-
нобудівної галузі. 

3. Групування зовнішніх факторів впливу на 
організаційно-ресурсне забезпечення машино-
будівної галузі за джерелами походження на 
виробничі, економічні, політичні, інформаційні 
й соціальні. 

4. Класифікація зовнішніх факторів залежно 
від спрямованості їх впливу на показники фор-
мування й реалізації ОРЗ машинобудівної галузі. 

Зовнішні фактори можна розділити на ті, які 
впливають на формування, і ті, які впливають 
на реалізацію організаційно-ресурсного забез-
печення машинобудівної галузі. Індекс продук-
ції машинобудування є результуючим показни-
ком, вирішальний вплив на який чинять зовні-
шні фактори формування ОРЗ. А індекс обсягу 
реалізованої продукції машинобудування є ре-
зультуючим показником, вирішальний вплив на 
який чинять зовнішні фактори реалізації ОРЗ. 
Такий поділ дозволяє відстежити спрямова-
ність і часову відмінність впливу зовнішніх фа-
кторів на операційний цикл машинобудівних 
підприємств. Зовнішні фактори формування 
ОРЗ впливають на можливість, обсяг, ефектив-
ність процесу створення продукції машинобу-
дування (тобто зі сторони «входу» факторів 
виробництва на підприємство), а зовнішні фак-
тори реалізації ОРЗ – на розмір, результатив-
ність і успішність процесу продажу виготовле-
ної продукції машинобудування (тобто зі сто-
рони «виходу» факторів виробництва з підпри-
ємства). Цей поділ дозволяє здійснювати 
своєчасне відстеження, поточний контроль, ви-
явлення слабких місць у всьому процесі виго-
товлення та реалізації продукції підприємства-
ми машинобудування. 

5. Встановлення тісноти зв’язку між сукуп-
ністю зовнішніх факторів, що впливають на 
формування й реалізацію ОРЗ, та відповідними 
результуючими показниками (індексом проду-
кції машинобудування і індексом обсягу реалі-
зованої продукції машинобудування) за допо-
могою кореляційного аналізу. 

6. Розрахунок величини зміни показників 
формування й реалізації організаційно-
ресурсного забезпечення машинобудівної галу-
зі під впливом зовнішніх факторів з викорис-
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танням коефіцієнтів еластичності. Коефіцієнт 
еластичності ( ,Е ЗФП іОРЗN

) показує, на скі-

льки відсотків зміниться величина результую-
чої змінної (показники формування або реалі-
зації організаційно-ресурсного забезпечення 
машинобудівної галузі), якщо величина факто-
рної змінної (зовнішні фактори впливу) змі-
ниться на 1 %. Розраховується за формулою 
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, ( 1)tПОРЗN

−  – показники форму-

вання або реалізації організаційно-ресурсного 
забезпечення машинобудівної галузі в періодах 
(t) і (t-1) відповідно; ( ) ( 1),t tЗФ ЗФі і −  – i-й зовніш-

ній фактор впливу на показник формування або 
реалізації організаційно-ресурсного забезпечен-
ня машинобудівної галузі в періодах (t) і (t-1). 

Залежно від знака при коефіцієнті еластич-
ності між результуючою і факторною змінними 
може спостерігатися: 

1) пряма залежність, коли зростання зовні-
шнього фактора впливу викликає зростання 
показників формування або реалізації організа-
ційно-ресурсного забезпечення машинобудів-
ної галузі ,Е ЗФП іОРЗN

 > 0; 

2) обернена залежність, коли зростання зов-
нішнього фактора впливу викликає зменшення 
показників формування або реалізації організа-
ційно-ресурсного забезпечення машинобудів-
ної галузі ,Е ЗФП іОРЗN

 < 0. 

Залежно від абсолютної величини коефіціє-
нта еластичності вирізняють: 

1) ,Е ЗФП іОРЗN
 = ∞, або абсолютна елас-

тичність, коли незначна зміна зовнішнього фа-
ктора впливу збільшує (зменшує) показники 
формування або реалізації організаційно-
ресурсного забезпечення машинобудівної галу-
зі на необмежену величину; 

2) ,Е ЗФП іОРЗN
 > 1, або еластичний 

вплив, коли показник формування або реаліза-
ції організаційно-ресурсного забезпечення ма-
шинобудівної галузі змінюється більшими тем-
пами, аніж зовнішній фактор, який на нього 
впливає; 

3) ,Е ЗФП іОРЗN
 = 1, або одинична еласти-

чність впливу, коли показник формування або 
реалізації організаційно-ресурсного забезпе-
чення машинобудівної галузі змінюється з тим 
самим темпом, що і зовнішній фактор, який на 
нього впливає; 

4) 0 < ,Е ЗФП іОРЗN
 < 1, або нееластич-

ний вплив, коли темпи зростання показника 
формування або реалізації організаційно-
ресурсного забезпечення машинобудівної галу-
зі змінюються повільніше, аніж зовнішній фак-
тор, що на нього впливає [1]. 

7. Використання результатів оцінки впливу 
зовнішніх факторів для підвищення ефективно-
сті напрямів державного регулювання організа-
ційно-ресурсного забезпечення машинобудів-
ної галузі. 

Виконавши розрахунки відповідно до оха-
рактеризованих вище етапів оцінки впливу зов-
нішніх факторів на організаційно-ресурсне за-
безпечення машинобудівної галузі, можна за-
уважити, що найвища тіснота зв’язку просте-
жується між показником формування 
організаційно-ресурсного забезпечення маши-
нобудівної галузі і такими зовнішніми факто-
рами впливу (за джерелами походження): серед 
виробничих – індекс цін на виробництво та 
розподіл електроенергії, газу та води; серед 
економічних – індекс середнього офіційного 
курсу національної грошової одиниці до дол. 
США, встановлений Національним банком 
України; серед політичних – індекс 
пред’явленого екологічного податку підприєм-
ствам, установам, організаціям; серед інформа-
ційних – індекс платежів за використання інте-
лектуальної власності в платіжному балансі; 
серед соціальних – індекс середньомісячної 
номінальної заробітної плати працівників у 
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машинобудуванні. 
Також емпіричні розрахунки показали, що 

найвища тіснота зв’язку спостерігається між 
показником реалізації організаційно-
ресурсного забезпечення машинобудівної галу-
зі й такими зовнішніми факторами впливу (за 
джерелами походження): серед виробничих – 
індекс обсягу виконаних наукових та науково-
технічних робіт; серед економічних – індекс 
валового нагромадження основного капіталу  
(у ВВП); серед політичних – індекс інвестицій  
в основний капітал з коштів державного і міс-
цевих бюджетів; серед інформаційних – індекс 
обсягу реалізованої інноваційної продукції ма-
шинобудування; серед соціальних – індекс реа-
льного наявного доходу до попереднього року. 

Так, аналіз коефіцієнтів еластичності показ-
ника формування організаційно-ресурсного за-
безпечення машинобудівної галузі свідчить про 
те, що виробничі зовнішні фактори в цілому 
здійснюють обернений еластичний вплив на 
індекс продукції машинобудування, що пояс-
нюється негативним впливом зростання варто-
сті факторів виробництва на обсяг виготовленої 
машинобудівної продукції. Усі економічні зов-
нішні фактори здійснюють обернений еластич-
ний вплив на індекс продукції машинобудуван-
ня. Вплив зовнішнього політичного фактору – 
індекс пред’явленого екологічного податку 
підприємствам, установам, організаціям – хара-
ктеризується як обернений еластичний, збіль-
шення цього показника на 1 % зумовить спад 
індексу продукції машинобудування на  
5,36 %. Адже машинобудівні підприємства є 
одними з основних забруднювачів навколиш-
нього середовища, і більш сувора політика 
держави у галузі екологічної безпеки зумовлює 
необхідність модернізації діючого обладнання, 
додаткового впровадження очисних споруд або 
навіть ліквідації певних технологічних ліній, 
що призводить до скорочення обсягу виготов-
леної продукції. Зовнішній інформаційний фак-
тор впливу – індекс платежів за використання 
інтелектуальної власності у платіжному балансі 
– прямо еластично впливає на показник форму-
вання організаційно-ресурсного забезпечення 
машинобудівної галузі. Найбільший прямий 
еластичний вплив чинить такий зовнішній соці-
альний фактор, як індекс середньомісячної но-
мінальної заробітної плати працівників у ма-
шинобудуванні, тобто продуктивність праці 

зростає випереджаючими темпами, порівняно зі 
збільшенням заробітної праці найманих пра-
цівників у машинобудівній галузі. 

Виробничі зовнішні фактори в цілому ма-
ють прямий еластичний вплив на індекс обсягу 
реалізованої продукції машинобудування. Так, 
високим є ступінь впливу виробничого зовніш-
нього фактора впливу – індекс капітальних ін-
вестицій у машини, обладнання та транспортні 
засоби. Очевидно, що чим вищими є обсяг ка-
пітальних інвестицій споживачів машинобудів-
ної продукції, тим вищий обсяг її реалізації. 
Зростання економічного зовнішнього фактора – 
індексу цін на продукцію машинобудування – 
обернено еластично впливає на показник реалі-
зації організаційно-ресурсного забезпечення 
машинобудівної галузі, адже здорожчання цін 
на продукцію машинобудування скорочує пла-
тоспроможний попит на неї. Зростання полі-
тичного фактора – індексу податкового наван-
таження – на 1 % зумовлює зменшення індексу 
обсягу реалізованої продукції машинобудуван-
ня на 2,53 %. Величина податкового наванта-
ження, яка розраховується Всесвітнім банком, 
для України тримається на вкрай високому рів-
ні (від 56,6 % у 2007 р. до 55,4 % у 2012 р.).  
І подальше зростання цього показника негатив-
но впливає на ділову активність машинобудів-
них підприємств і обсяг реалізації їх продукції. 
Соціальний фактор – індекс реального наявного 
доходу – прямо еластично впливає на показник 
формування організаційно-ресурсного забезпе-
чення машинобудівної галузі, адже зростання 
реального доходу населення (врешті-решт – 
кінцевих споживачів машинобудівної продук-
ції) прямо чи опосередковано позитивно впли-
ває на темп приросту обсягу реалізованої про-
дукції машинобудування. 

Наукова новизна та практична  
значимість 

Удосконалено оцінку впливу зовнішніх фа-
кторів на організаційно-ресурсне забезпечення 
машинобудівної галузі, що дозволяє виявити 
найбільш впливові зовнішні фактори та кількі-
сні величини зміни показників формування  
й реалізації організаційно-ресурсного забезпе-
чення. Показовим є прямий еластичний вплив 
індексу обсягу фінансування інноваційної дія-
льності машинобудівних підприємств з держа-
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вного бюджету на показник формування ОРЗ  
і індексу інвестицій в основний капітал з кош-
тів державного і місцевих бюджетів на показ-
ник реалізації ОРЗ, що свідчить про важливість 
державного регулювання й підтримки організа-
ційно-ресурсного забезпечення машинобудів-
ної галузі. Отже, оцінка впливу зовнішніх фак-
торів на організаційно-ресурсне забезпечення 
машинобудівної галузі дозволяє виявити, роз-
робити й корегувати необхідні та ефективні 
важелі державного регулювання. 

Висновки 

Державне регулювання організаційно-
ресурсного забезпечення провідної галузі про-
мисловості України – машинобудування суттє-
во впливає на ступінь його розвитку, загальний 
економічний, промисловий і науковий рівень 
країни. Від машинобудування залежить техніч-
ний розвиток економіки, адже ця галузь проми-
словості створює інвестиційні (високопродук-
тивні засоби виробництва) та споживчі товари 
тривалого користування, які визначають рівень 
якості й достатку життя населення. Оцінка 
впливу зовнішніх факторів на організаційно-
ресурсне забезпечення машинобудівної галузі 
необхідна для виявлення відповідних важелів 
державного регулювання. Перспективним у цій 
сфері є визначення напрямів та побудова меха-
нізму підвищення ефективності державного 
регулювання організаційно-ресурсного забез-
печення машинобудівної галузі України. 
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ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ ВНЕШНИХ ФАКТОРОВ  
НА ОРГАНИЗАЦИОННО-РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 
МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОЙ ОБЛАСТИ 

Цель. Машиностроение характеризуется глубокой специализацией и высокой кооперацией, что предпо-
лагает высокую степень взаимодействия с другими отраслями промышленности и экономики страны в це-
лом, крайне высокую чувствительность к воздействию внешних факторов. Эффективное государственное 
регулирование организационно-ресурсного обеспечения машиностроения способствует слаженности дейст-
вий всех подсистем рыночной экономики, созданию конкурентной среды, полноценному ходу инвестици-
онных процессов и успешному функционированию отрасли. Поэтому возникает необходимость в детальной 
оценке и анализе влияния внешних факторов на показатели формирования и реализации организационно-
ресурсного обеспечения машиностроительной отрасли. Методика. Для установления тесноты связи между 
совокупностью внешних факторов, влияющих на формирование и реализацию организационно-ресурсного 
обеспечения машиностроительной отрасли, и соответствующими результирующими показателями был ис-
пользован корреляционный анализ, для расчета величины изменения этих показателей применялись коэф-
фициенты эластичности. Результаты. Выделены внешние факторы влияния на организационно-ресурсное 
обеспечение машиностроительной отрасли, выполнена их группировка по источникам происхождения на 
производственные, экономические, политические, информационные и социальные. Проведена классифика-
ция внешних факторов в зависимости от направленности их влияния на показатели формирования и реали-
зации организационно-ресурсного обеспечения. Определена теснота связей и величины изменения показа-
телей формирования и реализации организационно-ресурсного обеспечения машиностроительной отрасли 
(индекс продукции машиностроения и индекс объема реализованной продукции машиностроения) под 
влиянием совокупности внешних факторов. Научная новизна. Усовершенствована оценка влияния внеш-
них факторов на организационно-ресурсное обеспечение машиностроительной отрасли, которая позволяет 
выявить наиболее влияющие внешние факторы и величину изменения показателей формирования и реали-
зации организационно-ресурсного обеспечения. Практическая значимость. Оценка влияния внешних фак-
торов на организационно-ресурсное обеспечение машиностроительной отрасли позволяет обнаружить, раз-
работать и скорректировать необходимые и эффективные рычаги государственного регулирования. 

Ключевые слова: организационно-ресурсное обеспечение; машиностроительная отрасль; внешний 
фактор влияния; предприятие; коэффициент корреляции; коэффициент эластичности 
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ESTIMATION OF EXTERNAL FACTORS INFLUENCE ON THE 
ORGANIZATIONAL AND RESOURCE SUPPORT OF ENGINEERING 

Purpose. The engineering industry is characterized by deep specialization and high co-operation, which sug-
gests a high degree of interaction with other industries and the economy, highly sensitive to external factors. Effec-
tive regulation of the engineering industry’s organizational-resource support will ensure coherence of all the subsys-
tems of the market economy, the competitive environment, a full course of the investment process and the success of 
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the industry. Therefore there is a need for detailed estimation and analysis of the external factors’ influence on the 
formation and implementation indexes of the engineering industry’s organizational-resource support. Methodology. 
To establish the close connection between the set of external factors of formation and implementation indexes of the 
engineering industry organizational-resource support the correlation analysis was used, to calculate the amount of 
the formation and implementation indexes of the engineering industry organizational-resource support’s change 
under the influence of the external factors with malleability coefficient were applied. Findings. The external influ-
ence factors on the engineering industry organizational-resource support by the source of origin: industrial, eco-
nomical, political, informational, and social were separated and grouped. The classification of the external factors 
influence on the engineering industry organizational-resource support, depending on their influence’s direction on 
the formation and implementation indexes of the engineering industry’s organizational-resource support was made. 
The connection closeness and the amount of the formation and implementation indexes of the engineering industry 
organizational-resource support change (the machinery index of and the sales volume machinery index) under the 
influence of the external factors with malleability coefficient were determined. Originality. The estimation of the 
external factors influence on the formation and implementation indexes of the engineering industry’s organizational-
resource support was improved, which allows identifying the most influenced external factors and the amount of the 
formation’s and implementation’s indexes of the engineering industry’s organizational-resource support’s change.  
Practical value. The estimation of the external factors influence on the formation and implementation indexes of 
the engineering industry’s organizational-resource support allows detecting, developing and adjusting the necessary 
and effective levers of government regulation. 

Keywords: organizational-resource support; engineering industry; influence of external factors; company; corre-
lation coefficient; malleability coefficient 
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